

Секция «Политические науки»

Деятельность леворадикальных партий на общеевропейском уровне

Коломацкая Дарья Александровна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

политологии, Москва, Россия

E-mail: kolomatskaj45@yandex.ru

После распада СССР и крушения социализма в странах Восточной Европы под вопросом оказалось само существование европейских леворадикальных партий. Одним из его проявлений стал разрыв прежних сложившихся отношений между партиями, что особенно затронуло коммунистические партии. Только с середины 1990-х годов начал заново налаживаться контакт между ними.

В 2004 году была создана Партия европейских левых (ПЕЛ). В настоящее время в её состав входит 27 национальных партий, объединенных вокруг ядра из германских «Левых», итальянской Партии Коммунистического возрождения, Французской коммунистической партии и греческой «Синасписмос». Большинство из них придерживается идей демократического социализма, меньшинство – еврокоммунизма. Создание ПЕЛ как европейской партии стало важным шагом вперёд с точки зрения преодоления расхождений в политических взглядах, координации партиями своих действий на общеевропейском уровне и разработки единой политики [7].

Однако далеко не все леворадикальные партии в Европе приветствовали рождение Партии европейских левых и выразили желание участвовать в деятельности новой политической силы. С самого начала в состав ПЕЛ не вошли, например, такие крупные коммунистические партии, как Компартия Греции и Португальская компартия. Они обвиняли ПЕЛ в оппортунизме и ревизионизме, в выхолащивании революционных принципов и традиций коммунистического движения, в «стремлении улучшить и очеловечить капитализм», вместо того, чтобы бороться за его уничтожение [3]. По ряду причин в ПЕЛ не вошли и ряд других значимых партий – например, голландская Социалистическая партия, финский Левый альянс, шведская Левая партия и ирландский Шинн Фейн. Скандинавские лево-зелёные партии, традиционно скептически относящиеся к европейской интеграции, видели в ПЕЛ объединение, где доминируют коммунисты и мелкие партии, а голландские социалисты были к тому же обеспокоены относительной умеренностью ПЕЛ и её зависимостью от финансирования со стороны ЕС [7]. Сможет ли ПЕЛ дальше углублять интеграционные тенденции среди леворадикальных партий, также как и расширять свой охват, вопрос остаётся открытым.

Ортодоксальные коммунистические партии группируются вокруг Коммунистической партии Греции, по инициативе которой регулярно проводятся Международные встречи коммунистических и рабочих партий и встречи европейских коммунистических партий. КПГ и её сторонники выступают за выход компартий из ПЕЛ, за разработку собственной коммунистической стратегии и за организацию коммунистического движения в Европе на основе принципов марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма.

Кроме этого, рядом социальных движений и партий троцкистской направленности в 2000 году было основано объединение Европейские антикапиталистические левые.

В Европарламенте представители Партии европейских левых, вместе с депутатами от других коммунистических, троцкистских, левосоциалистических и зеленых партий, работают во фракции «Объединённые европейские левые – Лево-зеленые Севера», в настоящий момент включающей в себя 34 депутата. Однако она является одной из наименее сплочённых европейских парламентских групп, и реальные возможности влиять на ситуацию у неё отсутствуют.

Все европейские леворадикальные партии выступают против существующей модели европейской интеграции. Однако при общем негативном отношении к современному Евросоюзу обнаруживается существенная разница в подходах между отдельными партиями.

Партии, входящие в Партию европейских левых, не отрицают саму идею европейской интеграции и сосредотачиваются на критике социально-экономических аспектов общеевропейской политики, прежде всего, недемократической практики наднациональных европейских институтов и неолиберальной монетаристской политики. Они требуют проведения реформ в рамках нынешнего ЕС, в результате которых будет создана «другая Европа» и «другой Европейский Союз» - «социальная Европа» вместо «корпоративной Европы» [5].

Схожих позиций придерживается и фракция «Объединённые европейские левые – Лево-зеленые Севера» в Европарламенте. В их декларации, принятой в 1994 году, говорится: «Несмотря на различные подходы, которые могут иметь отдельные партии, мы твёрдо привержены европейской интеграции, хотя и в форме, отличной от существующей модели. Мы хотим видеть европейскую интеграцию на базе полностью демократических институтов с приоритетом обеспечения новой модели развития, направленной на решение самых серьёзных стоящих перед нами проблем» [6].

Более радикальные взгляды в отношении Евросоюза высказывают ортодоксальные коммунисты и троцкисты. По мнению Коммунистической партии Греции, реформирование ЕС невозможно из-за капиталистической природы интеграции, которая не может служить «никаким иным интересам, кроме обслуживания интересов буржуазии против интересов рабочего класса» [1]. Реальная европейская интеграция в интересах трудящихся возможна, по мнению КПГ, только на социалистической основе: «Будущее сотрудничества народов в Европе во всех областях – экономической, культурной, политической – предполагает формирование рабочих, социалистических государств» [2].

Троцкистские организации, входящие в состав объединения «Европейские антикапиталистические левые», также выступают против единой капиталистической Европы. В одном из заявлений объединения говорится: «Мы, антикапиталистические партии и движения в Европе, боремся против институтов и политики Европейского союза. Мы боремся за другую Европу – социальную, демократическую, мирную и базирующуюся на рабочей солидарности, – за демократическое социалистическое общество» [4].

Таким образом, при общем критическом отношении к современной модели европейской интеграции, в среде европейских леворадикальных партий наблюдаются различные подходы к ней. Все партии настроены негативно по отношению к неолиберализму и угрозам глобализации. Но в отношении будущего Европейского Союза высказываются предложения от реформирования европейских институтов на основах, отличных от неолиберализма (ПЕЛ), до полного неприятия существующей модели интеграции (ортодоксальные коммунисты и троцкисты).

Литература

1. Алиссандракис К. Правда о Европейском Союзе. [Электронный ресурс] URL: http://www.kke.gr/cpg/press_ru/2003/100303.html
2. Европейское капиталистическое объединение и его роль в международных событиях. Альтернативное предложение коммунистов. [Электронный ресурс] URL: http://www.kke.gr/cpg/doc_ru/2005/EE-1105.html
3. Маринос Г. Выступление на Международной встрече коммунистических и рабочих партий в Индии // Актуальные вопросы коммунистического движения. Сборник статей и выступлений. Афины, 2010.
4. European Conference of the Anti-capitalist Left. Press statement. [Электронный ресурс] URL: <http://www.internationalviewpoint.org/spip.php?article722>
5. European Left. Some remarks concerning the creation of the Party of the European Left. [Электронный ресурс]
URL: http://www.european-left.org/english/about_the_el/introduction/
6. European United Left/Nordic Green Left. European parliamentary group. Constituent Declaration [Электронный ресурс]
URL: <http://www.guengl.eu/showPage.php?ID=639&LANG=1&GLANG=1>
7. March L. Contemporary Far Left Parties in Europe. From Marxism to the Mainstream? Berlin: Friedrich-Ebert-Stiftung. 2008.